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石  鎚石  鎚 ーいしづちー

新年あけましておめでとうございます。2023年
は皆様にとってどのような年だったでしょうか。

2023年５月８日から新型コロナウイルス感染症
が「５類感染症」へ移行しました。移行後、皆様の
生活は少しずつコロナ前の日常に近づいてきてい
るかもしれません。しかし、鳴りを潜めていたイ
ンフルエンザが流行しています。通常は11月頃か
ら徐々に増えはじめ、１月に流行のピークを迎え
ますが、暑い時期も多くの患者さんが発症し大変
驚いています。どちらの感染症も手洗い・手指消
毒やマスク・咳エチケットが大切です。我々医療
機関はもちろんですが個々にも必要な対策を怠ら
ないようしていただきたいと思っています。

医療面以外でもさまざまな出来事がありました。
世界では未だ出口が見えないウクライナ侵攻は続
いており、加えてパレスチナ・ガザ地区の戦闘と
いう悲劇が起こっています。日本でも大雨・台風
被害や猛暑など、自然は私たちに試練を与え続け
ています。一方、ワールドベースボールクラシッ

クでは侍JAPANの世界一やMLBでの大谷翔平選
手のMVP・ホームラン王、将棋での藤井聡太名人
の八冠制覇、日本プロ野球では「アレ」など多くの
人を元気づける出来事もありました。

高齢化と人口減少がより進むこれからの医療は
問題が山積みです。この2024年も当医療センター
は地域の医療を担う医療機関として重症心身障害
者医療、結核医療、神経難病などの政策医療と、
内科、呼吸器内科、消化器内科、循環器内科、脳
神経内科、糖尿病内科、外科、整形外科などの急
性期・回復期医療を提供していきます。また職員
間のコミュニケーションが良好で、働くモチベー
ションの高い職場を目指していきたいと思います。

2024年が皆様にとって穏やかで幸せを感じられ
る日常であることを願い、新年のご挨拶といたし
ます。本年も何卒よろしくお願いいたします。

令和６年　元旦　
院長　阿部 聖裕

秋季大祭（４年振りの神輿渡行）：当院正面玄関秋季大祭（４年振りの神輿渡行）：当院正面玄関
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りをつけたりバリアフリーに
するなど転びやすい場所の修
繕、などが挙げられます。

当院では最も正確に骨密度
を測定できる二重エネルギー
Ｘ線吸収法（DXA）を用いて
腰と股関節の２か所の骨密度
を判定し、血液検査にて骨代
謝の状態や血液の中のビタミ
ンD・Ｋの濃度を測定する事で骨粗鬆症の診断を
行っております。骨粗鬆症に該当すれば治療開始
となりますが、治療効果は自分で実感しづらい事
もあり途中で治療を自己中断してしまう患者さん
も多く、いかに継続するかが大事です。患者さん
やご家族と相談し継続できる可能性が高い薬物療
法（内服・注射）を選択させて頂く事となります。

骨粗鬆症かどうか心配で検査を受けたい、指摘
された事があるけどそのまま放置していたがやっ
ぱり治療を受けたいなど、お困りの事があればお
気軽に当院整形外科にご相談ください。

整形外科医師　玉井 辰弥

ステイやレスパイト入院を段取りしています。③
に関しては、医師の働き方改革が実施されようと
しているなか、救急病院の負担を減らしていける
ように夜間や休日に往診を行い、入院の必要がな
い方はできるだけ自宅で対応していきたいと考え
ています。④は我々だけでは良い医療や介護は提
供できないため、地域の皆様と連携を取りながら、
多くの患者様を支えていければと思っています。
どうぞよろしくお願いいたします。

施 設 名：いろはホームケアクリニック
院　　長：飯森俊介
住　　所：〒791-0243　松山市平井町2495-1
電　　話：089-909-3688

国内で骨粗鬆症患者は1280万人いると推定され
ており、特に女性においては60歳代で５人に１人、
70歳代で３人に１人、80歳代で２人に１人が骨粗
鬆症と言われております。しかしながら実際に治療
を受けている割合（受療率）は20～30％と少なく、
日本は未だに骨粗鬆症診療において後進国となっ
ているのが現状です。転倒・骨折は高齢者が要介
護に至る原因において認知症・脳血管疾患・老衰に
次いで第４位と言われており、特に背骨と股関節周
囲の骨折は寿命を縮める事さえもあります。

よって骨粗鬆症診療では脆弱性骨折（立った状態
から転ぶなどの軽微な外力での骨折）をいかに予
防する事が重要となります。家庭で出来る対策と
しては①偏食をしない②日光浴（毎日30分ほど日
差しの弱い時間帯に紫外線カットの化粧品などを
塗っていない素肌に日光を当てる）③適度な運動

（30分程度の体操やウォーキングなど）④家に手す

　当クリニックは2019年11月11日松山市の久米
地区で開院しました。当初は私を含め４人しか職員
はいませんでしたが、2023年11月現在では職員が
医師３名、看護師５名、事務員６名に増え、2023
年７月１日より松山市平井町に移転しています。
　在宅医療を中心とした医療を行っており、クリ
ニックや病院に通うことが負担になっている方の
生活を医療面でサポートしています。在宅医療で
行える医療は採血、心電図、エコーはもちろん、
中心静脈栄養の管理、胃瘻の管理・交換（バルーン
型のみ）、医療用麻薬の管理・使用、持続皮下注射、
人工呼吸器の管理、腹膜透析の管理など多岐にわ
たり、医療重症度が高い方でも受け入れ可能です
のでお困りの患者様がおられましたら、ご相談い
ただけると幸いです。
　私は、①生活が成り立つように介入、②患者様・
家族様の想いに沿った治療を行う、③病院の負担
を減らす、④地域で連携していく。この４点が大
事だと思っています。
　①②に関しては、在宅医療自体、患者様の自宅
に医療者が訪問するため、病院と違って、患者様
やご家族様の生活リズムを崩さないような医療を
デザインしてあげる必要があります。お酒を飲ん
でいる方であれば、アルコールの影響が少ない薬
を選んだり、ご家族様が疲れていたら、ショート

医 医 心 伝 心心 伝 心
骨粗鬆症のおはなし

繋がる地域医療連携

地 域 の 輪地 域 の 輪地 域 の 輪 いろはホームケアクリニック
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りがとうございまし
た。

１日目の夜には広
島名物のお好み焼き
を食べに夜の街に繰
り出しました。会場
近くの「みっちゃん」
に入り、鉄板に運ば
れてきたあつあつの「肉玉そば」や「牡蠣の
ホイル焼き」などを美味しくいただきまし
た。少しの時間でしたが広島の夜を満喫
することができました。

今回、準備段階から大変なこともありま
したが、発表により自分を成長させてく
れる良い機会となりました。

最後になりましたが、このような発表の
機会をいただき、病院関係者の皆さまに
感謝申し上げます。この学びを今後の療
育に活かしていきたいと思います。

療育指導室　保育士　宮谷 智子

心臓リハビリテーション室では、COVID-19の
感染拡大に伴い長らく中止をしていた外来リハビ
リテーションを昨年７月より再開しました。今後
とも当院に通院・入院される患者様に、より良い
リハビリテーションの提供ができるように努めて
参ります。

理学療法士　矢野 歩

令和５年10月21日（土）～22日（日）に広
島県立総合体育館で開催されました、第
77回国立病院総合医学会にて「人工呼吸器
管理と医療ケアを要する重症心身障害児
の保育実践について～医療度の高い障害
児のプール遊びを実施して～」というテー
マでポスター発表を行いました。医療度
の高い障害児の方に多職種で連携し安心
安全にプール遊びを実施することができ
ました。

これまで大きな学会での発表経験がな
く抄録を始め、ポスターの作成、プレゼ
ンの方法について学ぶことができました。
また、発表会場は広く他のセッションと
同時発表のため、焦らず、ゆっくり、はっ
きり聴こえるように心がけました。多くの
方の前での発表にとても緊張しましたが、
当院から参加した職員の応援もあり、な
んとか落ち着いて発表することができま
した。その甲斐あって「ベストポスター賞」
をいただくことができ感謝しています。あ

矢野理学療法士が、2023年に行われた心臓リハ
ビリテーション指導士試験に合格しました。当資
格は、心臓リハビリテーションを通じた循環器疾
患の治療、ならびに再発予防とQOL(生活の質)の
向上を目的に発足された認定制度です。

また間藤心臓リハビリテーション専従看護師は、
2023年10月に、広島にて開催された第77回国立
病院総合医学会において「A病院で心臓リハビリ
テーションを受ける高齢患者の抑うつ評価と要因
分析」のテーマで発表し、ベストポスター賞を受賞
しました。

近年の報告で、心不全の患者様が気分の落ち込
みといった抑うつ症状を合併すると、生命予後が
悪くなると報告されています。当院にてリハビリ
テーションを行っている循環器疾患で入院中の患
者様を対象に、抑うつ症状の合併頻度と患者さん
の背景について報告しました。当院の心臓リハビ
リテーション室では、舩田総括診療部長を始めと
する循環器内科医師と共に、日々の臨床業務や学
術活動に取り組んでいます。

人工呼吸器管理と医療ケアを要する重症心身障害児の保育実践について
～医療度の高い障害児のプール遊びを実施して～

保育士　宮谷 智子 

第
77
回
国
立
病
院
総
合
医
学
会
で

ベ
ス
ト
ポ
ス
タ
ー
賞
受
賞

3愛媛医療センターニュース　石鎚　第74号

it's awesome 心臓リハビリテーション室心臓リハビリテーション室

間藤看護師（左）と矢野理学療法士
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期間中は想定外の事態も発生しましたが、無事
完了することができました。今回の更新整備によ
り、今後20年程度は電気設備の機能を維持できる
とのことです。

今回の作業のため、ご不便をお掛けした入院患
者さん並びに休日にもかかわらず対応された方々
に、この場を借りてお礼申し上げます。

　　　　　　　　　企画課長　高須賀 賢治
昨年10月７日～９日の３連休を利用し、当院電

気室内の受電設備更新整備工事を実施しました。
これは、令和３年度に投資同意のあった整備案

件で、複数回の入札執行の後、令和４年春に契約
を締結しましたが、新型コロナウイルス感染症の
感染拡大に伴う、半導体の供給不足により、機器
の納期が大幅に遅れ、ようやくこの時期の実施と
なったものです。

この日程に合わせ、例年実施している停電を伴う
法定電気設備点検も行いました。通常であれば休日
の、実質半日程度で行う停電作業が３日連続となり、
この間は電子カルテの紙運用や、救急患者の一時
受け入れ停止を行わざるを得ませんでした。

また、非常用電源を確保するため自家発電装置
（本館病棟とそれ以外のエリア用の２基）の初の長
時間運転や、調理場・食器洗浄を始め電源供給を
停止できない部署への仮設発電機の設置等を行い
ました。

募集予定人数　　若干名
採 用 面 接　　随時（事前に見学後、採用面接を行います）
給　　　　与　　時間給　940円
手　　　　当　　通勤手当　賞与　その他
就 業 時 間　　７時から21時の間の８時間程度
　　　　　　　　就業時間の上限は、週32時間
　　　　　　　　勤務時間は５～８時間程度で相談に応じます。
休 　 日 　 等　　４週８休　有給休暇有
年　　　　齢　　年齢制限はありません。
そ 　 の 　 他　　月額賃金が8.8万円以上の場合、社会保険加入
　　　　　　　　マイカー通勤可能（無料駐車場有）
　　　　　　　　60歳以上の方歓迎
連 　 絡 　 先　　愛媛医療センター　事務部管理課　庶務係長
　　　　　　　　電話 089-964-2411（代表）（内線208）

当院で働いてみませんか

看護助手（非常勤）募集中！看護助手（非常勤）募集中！

受電設備更新
心 臓 部

受電設備外観と交換したVHBユニット
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なさんとの共同による「お菓子でおくすり作り」を
担当しました。筋肉量測定では、当院が今年度新
しく購入した「インボディ」という機械を会場まで
運び、たくさんの方の筋肉量を測定することがで
きました。測定後は当院作成の「筋肉をつけるため
には？運動と食事のコツのお話です」というパンフ
レットをお渡しし、筋肉をつけることの大切さを
アピールすることができたと思います。また、お
菓子でおくすり作りのコーナーでは、多くの子供
たちがお菓子をお薬に見立てて、分包機で調剤す
るという体験ができ、楽しそうな親子の姿を見る
ことができました。久しぶりの開催で、地域の住
民の方と触れ合えることで自然と笑顔になること
ができ、素敵な一日になったと感じています。

そして、健康フォーラムに多くの家族づれや高
齢の方が参加して頂いたことで、コロナ前の日常
に戻れたような気がしてうれしく思います。この
フォーラムのテーマである「アフターコロナの生き
生き健康づくり」にもあるように、地域のみなさん
が自ら健康づくりを行い、元気で健康な生活が送
れるように、また地域との交流が深められるよう、
次年度も参加・協力したいと思います。

地域医療連携係長　佐久間 千代子

令和５年10月15日に東
温市中央公民館において、
東温市健康フォーラムが開
催されました。このフォー
ラムは東温市医師会・歯科
医師会、愛媛大学医学部附
属病院、愛媛県病院薬剤師
会、松山薬剤師会、東温市、
そして当院の共催での開催
です。

令和２年春に新型コロナウイルス感染症が流行
しはじめ、自粛生活を強いられてきましたが、令
和５年５月に５類移行になったことで、昨年は４
年ぶりの開催となりました。開催に先立ち、５月
に関係機関の代表者が集まり、４年ぶりの実行委
員会が開催されました。その当時は４年ぶりの開
催になる期待感と開催日の10月にコロナ感染症が
再流行しているのではないかという不安を抱えな
がらも、久しぶりの委員会で活気がありました。
そして、実行委員会で検討を重ね、「アフターコロ
ナの生き生き健康づくり」というテーマで、様々な
イベントを企画しました。

当院は副院長を中心に、「測ってみよう　あなた
の筋肉パワー」と題した筋肉量測定、薬剤師会のみ

お菓子でおくすり作り ロコモチャレンジ（足腰の筋肉量測定）

あっ！
出てきた！

今、測っとるけ
んねぇ…

健康フォーラム健康フォーラム20232023
４年振りに開催
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あけましておめでとうございます。今年もどう
ぞよろしくお願いいたします。
「年越そば」を食べ、ゆく年を思い、「雑煮」を食べ、

気持ちを新たに新年を迎えられる方も多いのでは
ないでしょうか。そこで今回は、「雑煮」について
お話しようと思います。
「雑煮」の歴史は古く、室町時代頃にはすでに食

されていたようです。当時の武士の宴会では、必
ず一番初めに酒の肴として雑煮が振舞われており、
この習わしをもとに、一年の無事を祈りお正月に
食べるようになったと言われています。

● 雑煮の違いあれこれ ●
・味付けについて

京都を中心に、白みそ仕立ての関西風、関東・
中国・九州地方中心にしょうゆ仕立てのすまし汁
といった具合に、味付けは地方によって、また家

庭によっても様々なので、ひとくくりにすること
はできませんが関西地方・関東地方という単純な
ものではなく、その土地の礎を築いた人が京都文
化・江戸文化どちらの影響を受けているかが反映
されているようです。全国的にすまし汁が多いの
は、参勤交代で地方に江戸文化が伝わったためで
あるとも言われています。
・具材について

具は、大根、人参、ねぎなどの野菜に加えて、
例えば東北なら山菜やきのこ、新潟ならサケやイ
クラ、広島なら牡蠣といった具合にその土地の産
物が入るようです。山村なら山の幸、漁村なら海
の幸が盛り込まれますが、逆に山間部などでは普
段手に入りにくい塩ブリなどをお正月ならではの
ごちそうとして雑煮に入れる
ことも多いようです。

地方や家庭ごとに異なる「お
雑煮文化」ですが、今年はい
つもと一味違った「お雑煮」を
召しあがってみてはいかがで
しょうか。

四季燦餐四季燦餐
～雑煮の巻～～雑煮の巻～

人工呼吸器装着中の
患者さんの状態観察
や、人工呼吸器の設
定状態の確認は、多様
な視点で行う必要が

あり、そのどれかの不具合に気づけなければ、直
接患者さんの生命に関わります。

人工呼吸器に関するトラブルのひとつに、回路の
外れによる換気不良があります。人工呼吸器装着中
の患者さんは、日常ケアに全面的な介助が必要で
す。処置やケアを実施する中で、身体の動きに伴う
回路への緊張や、接続部の緩みなどが外れる機会
となりえます。

これまでは、人工呼吸器装着中の患者さんの観察

に20個の観察・確認項目のあるチェックシートを
使用していましたが、ケアの都度正しくチェック出
来るかという、精度への不安が問題でした。

そこで、この度「人工呼吸器装着中の患者に対す
る処置・ケア後の確認チェックシート」（以下、チェッ
クシート）を作成しました。

処置・ケアの後に最低限ここだけは、という項目
について呼吸サポートチームで検討を重ね、「患者
さんの呼吸音」「酸素飽和度（SpO₂値）」「回路の接
続状態」「チューブの位置」の４項目に絞りました。

チェックシートの使用を始めて約１年半が経過
し、現在は回路外れに関連したヒヤリハットは、回
路の緩みの発見など気づきの報告が増えた一方で、
レベル２（患者に影響があった可能性）以上の報告
はありません。

呼吸サポートチームでは週１回、人工呼吸器装着
中の患者さん全員のベッドサイドへ訪問し、患者
さんのニーズの把握をするとともにチェックシー
トの使用状況を確認しています。

2022年度日本医療マネジメント学会愛媛県支部
学術集会でこの取り組みを発表し、奨励賞をいた
だきました。受賞はチームの役割の大切さを再認
識し姿勢を正す機会となり、励みとなりました。今
後も安全な医療を目指していきます。

医療安全管理係長　髙岡 佐奈美

医療安全
管 理 室
だ よ り
こんなことしています

医療安全
管 理 室
だ よ り
こんなことしています

人工呼吸器に人工呼吸器にチェックシートチェックシート活用中活用中

チェックシートの使用状況を確認中チェックシートの使用状況を確認中

にぃ～しぃ～
すまぁしじぃ～る～
すましじぃ～るぅ～



様々な人と交流をすることでしか学べない、感
じられないことがあること、それは学生にとって
大きな価値のあるものであることを改めて感じた
学校祭でした。

来年度は最後の学校祭です。どのような形での
開催となるかわかりませんが、これまで20年余り
の間、学生の学びを応援していただいてきた多く
の方へ、恩返しとなるような機会となることを祈っ
ています。

看護学校　亀田 まゆみ

９月23日(土)に、４年ぶりとなる学校祭を開催
しました。今回の学校祭は、学校祭を経験したこ
とのない２年生が運営することから、多くの卒業
生が運営に協力をしてくれ、のべ200名のお客様
に参加していただき、大盛況のうちに終えること
ができました。

予想を超える地域の皆様方の参加の中に、３人
組の小学生の女の子がいました。声をかけると、「看
護師に興味があったので、来てみました。とても
楽しかった！」と話してくれました。後輩のいない
２年生にとっては、自分たちの姿が、看護師を目
指す小さな女の子の夢の後押しとなったかもしれ
ないと、とても嬉しかったようです。

今年度の学校祭のテーマ「restart～新たな一歩
を踏み出す～」には、自分たちを支えてくれている
地域の方々や、患者様、病院関係者とのつながり
を大切にしたいという学生の思いが込められてい
ました。地域の方々や学校長先生をはじめとした
愛媛医療センターの職員の皆様にも来校していた
だき、様々なイベントを通して交流を図ることが
できたようでした。学生は、「地域の方々にもこん
なに応援していただいていたんだ」と普段たくさん
の方に支えられていることを実感していました。
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学 校 祭学 校 祭看護学校の頁看護学校の頁    ～学び舎から～～学び舎から～ restart



外 来 診 療 担 当 医 表
診　療　科 診察室 午前・午後 月 火 水 木 金

循 環 器 内 科 ６診
午前

舩　田
舩　田 関　谷

岩　田 関　谷
午後 堀　江 舩　田

消 化 器 内 科
９診

午前
古　田 廣　岡 久　保 加　藤

（糖尿病専門） 久　保
午後

11診 午前 加　藤
12診 午前 大　藏

呼 吸 器 内 科

10診
午前

阿　部 伊　東 佐　藤 三　好
伊　東

午後 田　邉

11診
午前

渡　邉 仙　波
午後

８診
午前 山　本
午後 三　好

脳 神 経 内 科
８診 午前 尾　原

12診
午前 尾　原 戸　井

戸　井
午後 大八木

整 形 外 科
14診 午前 田　窪
15診 午前 宮　本 宮　本
16診 午前 玉　井 田　窪 玉　井

リハビリテーション科 15診 午前 曽我部 曽我部
消 化 器 外 科 14診 午前 鈴　木 森　本
呼 吸 器 外 科 14診 午前 湯　汲

小児科（神経外来） 14診 午後 菊　池 桑　原 菊　池

専門外来（予約制） 月 火 水 木 金
心 臓 外 科 外 来 16診 泉　谷
ペ ー ス メ ー カ ー 外 来 16診 第２・４（午後）
糖 尿 病 外 来 11診 宮﨑（第４）
フ ッ ト ケ ア 外 来 小児面談室 隔　週
ス キ ン ケ ア 外 来 救外 第１・３（午前）
ペ イ ン ク リ ニ ッ ク 12診 山内（午前）
じ ん 肺 外 来 16診 西村（第１午前）
ア ス ベ ス ト 外 来 14診 午　後 午　後
息 切 れ 外 来 11診 渡邉（13時30分～）
Ｓ Ａ Ｓ 外 来 11診 渡邉（14時～16時）
頭 痛 外 来 16診 永井（第２・４午前）
神 経 難 病 ８診 橋　本

独立行政法人国立病院機構　愛媛医療センター
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文
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天然温泉 利楽

東温消防署
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川上小学校
文

当 院 の 位 置 と 交 通

高速道路川内ICまでの所要時間 
　●三島川之江IC（７０ｋｍ） 　        ５０分
　●高松西IC（１３０.９ｋｍ）　　１時間３０分
　●徳島IC(１７０．９ｋｍ）　　 　１時間５０分
　●高知IC（１３０．１ｋｍ)　　 　１時間３０分
　　（川内ICから当センターまで車で５分）

交通機関
　電　　車　伊予鉄高浜横河原線横河原駅下車徒歩７分
　　　　　　または、愛大医学部南口駅下車徒歩3分
　バ　　ス　伊予鉄松山市駅川内方面行横河原下車徒歩１０分
　自家用車　松山市から３０分　伊予市から４０分　西条市から６０分
　　　　　　無料駐車場完備

※外来受付は８時30分から11時までです。内科は13時から16時までです。 　　  
　ただし、土・日・祝祭日・年末年始（12月29日～１月３日）は休診です。
※ＳＡＳ（睡眠時無呼吸症候群）

 2024年１月１日現在

※弊紙の基本方針として、掲載写真については原則ご本人様の了解を頂いております。

※弊紙へのご意見ご要望ご感想は、当センター内病院新聞編集委員会（担当：小倉）までお寄せください。
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現在、当院では外来診察室の工事を行っており、診察場所が変更となる場合が
あります。
診察場所について、ご不明な点があれば、医事受付窓口までお問い合わせください。


